

妈妈寻“真爱”，13岁男孩跟着流浪

救助站帮他回到校园，还帮他妈妈治病



小昕在整理暑假作业。

跟着妈妈在天津流浪，盖着一卷破被子住在楼道里，随便要口吃的，整天奔走东西寻找爸爸的身影，这是小昕以前的生活。

坐在明亮的教室里，读喜欢的书，过年、放暑假了，就来救助管理站看看亲人们，这是小昕现在的生活。

小昕的妈妈说，很感谢当年有人在他娘俩最难的时候拉了一把。

文/片 本报首席记者 杨璐



把夏凉被和图书文具送给小昕妈妈。

和压岁钱。

爱过不靠谱的人 妈妈也知道错了

因为中间辍学了半年多，小昕的学业一直很让救助管理站的工作人员挂心。他们和小昕的老师一直保持着联系。现在已经进入暑假时间，小昕的老师告诉救助管理站的工作人员，小昕成绩还不错，考了中游以上。

接到小昕的电话，救助管理站决定安排专人去小昕家里做一次回访。19日上午，副站长吴燕、工作人员卢岳赶到东平，来到小昕家里。

小昕的妈妈出院后，在小昕学校附近的一家公司打工，住在厂子的一间宿舍里。屋子里东西很少，但是蔬菜很新鲜，床头摆放着作家张炜的书。小昕告诉记者，他的语文成绩非常好，平时很爱看书，张炜是他最喜欢的一个作家。

救助管理站的工作人员给小昕带来了两床夏凉被，还有两个水杯以及很多的书和文具。

小昕的妈妈告诉记者，平时只有她和儿子两个人的时候，儿子总是说，很想念救助站的工作人员，想和他们在一起。“我们娘俩最难的时候，有人拉了我们一把，我们才能度过这个难关。”面对这一切，小昕的妈妈也承认：以前是爱上了一个人“不靠谱”的人。

去书屋做志愿者 让他更自信更快乐

小昕说，现在他正在赶暑假作业，等到做完作业，他要去救助管理站找叔叔阿姨们玩。

不过，好久不见，小昕的状态也有点让吴燕担心。小昕的话又变得很少，见到人就急促地搓着手，说话声音也很小，目光很躲闪。针对这种情况，吴燕也很困惑。“现在小昕正是人格养成的关键时期，我们一直觉得，小昕是个好孩子，只是流浪的经历对他造成的创伤比较厉害。但是如果这段时间没有人帮助他，可能小昕心里就经历更多的动荡。”

吴燕副站长介绍说，根据孩子目前的情况，她回来和专业社工商量后，计划在小昕来泰安时，把他安排到救助管理站在社区设置的漂流书屋做志愿者，让他和更多的人、更多正能量的人接触。“有可能他在做志愿者的过程中，发现自己也可以帮助他人，对他也是一个激励。我们期待能看见小昕的转变。”

据了解，泰安市救助管理站自2013年承担民政部未成年人社会保护试点任务以来，平均每年在站接受救助、康复的流浪乞讨儿童和各类困境未成年人都在10000余人次以上。让孩子们在站内感受家的温情，助力监护人保障每个未成年人健康、快乐的成长是他们的工作目标。

离开救助站半年 男孩要回来过暑假

“吴阿姨，我是小昕，我放暑假了，想去救助站过暑假。”近日，泰安市救助管理站的工作人员吴燕接到了去年救助的一个流浪儿童的电话。别的孩子都是放了暑假都忙着串亲访友，而小昕一直盼望的就是来救助站和当年帮助他的阿姨和叔叔们见面。

说起刚见到小昕时，泰安市救助管理站的工作人员还记得记忆犹新。

小昕从小单独跟妈妈一起生活。两年前，小昕和妈妈跟随一位“新爸爸”来到天津，“爸爸”在天津打工，但是后来，小昕的爸爸就消失了，好久也没回来。小昕的妈妈认定小昕爸爸是“真爱”，在天津满世界找。失去了经济来源的小昕和妈妈日子越过越差，就流落街头。后来，小昕也辍了学，和妈妈在天津满大街找爸爸。没有房子住，他们就抱着一个破被子在一个个楼道里打游击。

后来，经过热心市民提供线索，他和妈妈被天津市塘沽区救助管理站和当地派出所送回了泰安。

当第一眼看见小昕的时候，泰安市救助管理站的副站长吴燕就隐隐心疼。“孩子长得很漂亮，但是一看眼神就飘忽躲闪，心很重、很自卑。当时中午的饭是肉包子，小昕拿起来吃得正香，刚想拿第二个，但是他妈妈看了他一眼，他就立刻放下包子。孩子很胆小，很自卑，在救助站住了好几天了，还不和任何人说话。”

在泰安市救助管理站的工人

员办完交接后，天津的工作人员打算回去。这时候，小昕的妈妈忽然情绪很激动，拦着天津的工作人员的车，趴在车头上不让车走，要跟着他们一起回天津。“我要去天津去找小昕的爸爸，你们不能阻挡我去寻找真爱！”

看着当时现场的情况，两地的工作人员紧急协商，最后请来精神病院的医生为小昕的妈妈做了个检查，断定小昕的妈妈存在精神障碍，有臆想症。

当精神病院的医生把小昕妈妈带走的时候，小昕情绪也很崩溃，他眼泪大颗大颗往下掉，一直说妈妈没有病。

救助站帮妈妈看病

还帮他回到学校

小昕从此更加沉默寡言，对泰安市救助管理站的工作人员充满了抵触。

为了打消小昕的疑虑，泰安市救助管理站的工作人员也是想尽了办法。

在未成年人保护中心，有个接受救助的10岁男孩，性格很开朗。工作人员给他俩制造机会，让他俩在一起多玩耍。也不知道怎的，13岁的小昕对这个10岁男孩言听计从，慢慢地，小昕的笑容和话语都多了起来。

后来，小昕慢慢放下了对救助站工作人员的戒心。趁着这个时机，救助站工作人员请来了心理咨询师和专业社工，装作做游戏的样子，对小昕进行了图牌的心理测验。

“根据测验，小昕的心理很自卑，很黑暗，长时间流浪让他跟社会的交往有障碍。而且根据小昕的描述，我们能看

出，小昕其实对妈妈也有怨恨，可能是长时间流浪，加上小昕妈妈的病情，在亲子关系上，小昕没有得到充分的亲密关系。”

为了缓解小昕对妈妈的牵挂，救助站的工作人员常常带小昕去精神病院看妈妈。看着妈妈的状态越来越好，小昕也终于承认：以前妈妈的精神确实有问题。

看到妈妈的情况越来越好，小昕也慢慢放下心结，开始和救助站工作人员沟通。为了帮助小昕树立自信，每当被救助的儿童超过3个小时，社工就把他们编做一个小组，指定小昕做组长，帮助老师管理，平时在生活上、学习上有针对性的制定救助方案。小昕晚上不习惯吃饭，负责生活的李林平副站长每天下午都会给小昕准备牛奶，安排值班人员督促他喝下，吴燕副站长早上上班后就给小昕检查作业，安排志愿者帮着小昕补课，同时还积极为小昕联系学校。

因为小昕的户口在东平，经过反复联系，最终东平某地的一所中学接收了小昕的学籍。开学时，小昕的妈妈还在医院，小昕也有点不愿意面对新生活。

为了打消小昕的疑虑，救助站的工作人员就周一一大早把小昕送到学校，周五再接回救助站，这样持续了两个月，直到小昕的妈妈出院。

2017年的新年前夕，考虑到春节是与家人团圆的时节，救助站的副站长吴燕征求小昕的意见，“是在救助站过年，还是回姥姥家过年？”小昕说，他想在救助站和工作人员一起过节。救助站的工作人员安排专人值班，和小昕一起吃年夜饭跨年，站上还给小昕准备了新衣服